

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

диссертации РУСАНОВОЙ Веры Сергеевны на тему «П.А. СОРОКИН КАК ИСТОРИК РОССИИ 1917-1945 годов» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.5 — Историография, источниковедение, методы исторического исследования.

Русско-американский социолог П.А. Сорокин проводил четкое различие между исторической наукой и социологией. Историк исследует уникальное в социальной жизни, социолог работает на более обобщенном уровне наблюдения реальности. Однако в его исследованиях межвоенного российского, советского общества содержится большой и малоизученный конкретно-исторический материал. Судя по автореферату, он стал предметом изучения в данной диссертации. В ней ставится цель выработать концептуальный взгляд на проблемы российской истории 1917-1945 гг., отразившиеся в историко-социологических трудах Сорокина (с. 6 автореферата).

Положения, выносимые на защиту, позволяют заключить, что цель исследования достигнута. Из них следует, что творчество Сорокина содержит историю современности, начиная с революции в России 1917 года и кончая 1945 годом. При этом автор доказал, что «культурологическая концепция всеобщей истории Сорокина позволяет сделать более репрезентативными исследования в области макроистории, но не может претендовать на универсальность и выступать в качестве методологического базиса исторических исследований при анализе особенностей исторического развития конкретной страны» (с.8-9). В диссертации, судя по автореферату, уделено значительное внимание социологии революции Сорокина, доказано что его концепция революций претерпела изменение от двух- к трехэтапной модели, что является существенным вкладом в исследование его творчества. Несколько теоретических положений, сформулированных в диссертации и

представленных в автореферате, имеют социологическое значение (историческая социология и история социологии), например, оценки автором диссертации периода Новой экономической политики Советской власти (1921-1931); внешнеполитического курса СССР в трудах Сорокина.

Судя по автореферату, в диссертации есть и недостатки, например: сомнительно отнесение Сорокина к типу «историк-социолог». Полагаем, что он — абсолютно самобытный мыслитель.

Полученные в диссертации выводы, судя по автореферату, основаны на самостоятельном исследовании, на достаточно полной источниковой базе, сочетании общенаучных методов и методов исторической науки, использованием социологического подхода. Они отличаются научной новизной и опубликованы в научных изданиях.

Эти достоинства работы позволяют заключить, что уровень разработки вопросов, поставленных в диссертации, соответствует требованиям к диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, а соискатель Русанова Вера Сергеевна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.5 — Историография, источниковедение, методы исторического исследования.

Доктор социологических наук,
профессор кафедры теории и истории социологии Санкт-Петербургского
государственного университета
Головин Николай Александрович,
e-mail: n.golovin@spbu.ru



Личную подпись заверяю.
Документ подготовлен по личной
инициативе. Текст документа
размещён в открытом доступе
на сайте СПбГУ.

Верующий специалист
И.И. Рудников
16.12.2021